Gymndzium Viliama Paulinyho -Totha , Mald hora 3, Martin
Laboratdrna praca- Spatna titracia uhlic¢itanu vapenatého

Trieda: Skolsky rok: | Datum:

Mena a priezviska Ziakov

Pomaécky: titracna banka, byreta, lievik, pasteurova pipeta, kadicka, hodinové skli¢ko, kahan,
stojan, keramicka sietka, odmerny valec,

Chemikalie: HCI ( c=1mol/dm®), NaOH ( c=1mol/dm®), vapenec, metylorani

Postup:

1. Zostavte si titra¢nu aparaturu podla schémy a dopliite do nej jednotlivé pomdocky.

2. Vzorku uhli¢itanu vapenatého nasypte do kadic¢ky a pridajte k nej presne 16 cm?®
roztoku kyseliny chlorovodikovej

3. Kadicku prikryte hodinovym sklickom a mierne zahrejte- kym unikaju bublinky (
nesmie vriet, by nedoslo k stratdm)

4. Po ochladeni roztoku pod vodnym pridom pridajte 3 kvapky indikatora

5. Byretu naplriite odmernym roztokom NaOH a roztok v banke titrujte odmernym
roztokom do stalej farebnej zmeny indikatora. Titrujete objem kyseliny, ktord
nezreagovala s uhli¢itanom vapenatym vo vzorke.

6. Titraciu zopakujete 3x, zistené objemy zapisSete do tabulky, na vypocet mnozZstva
CaCOs poutZijete aritmeticky priemer.
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Obr. ¢. 1 Schéma titracnej aparatury

Pozorovanie:
Tab. ¢. 1 Priebezné spotreby odmerného roztoku a hodnoty pH
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Tab. ¢. 2 Vypocet priemernej spotreby odmerného roztoku

Vi V, V3 Priemer:

spotreba
NaOH (ml)

Zaver:

1. ZapiSte chemickymi rovnicami prebiehajuce deje

2. Zakreslite titracnu krivku spatnej titracie CaCO3 na milimetrovy papier ( priloha
protokolu)

3. Urcte:
a. Titracné Cinidlo ( titrant)
b. Stanovovanu zlozku ( titrand)
c. Indikdtor, dévod vyberu prdve tohto typu indikatora
d. Typ titracie ( acidobdzicka- acidimetria/ alkalimetria, zraZacia, komplexotvornd,

redoxnd), (priama/ spdtnd), ...........

e. Sposob zistovania bodu ekvivalencie- fyzikdlne, vizudine

4. Co je to bod ekvivalencie?

5. Na zaklade spotrebovaného objemu odmerného roztoku vypocditajte objem kyseliny
chlorovodikovej, ktora nezreagovala s uhli¢itanom vapenatym

6. Na zdklade povodného objemu a nezreagovaného objemu kyseliny chlorovodikovej
zistite vypoctom z chemickej rovnice mnozstvo uhlicitanu vapenatého vo vzorke.



